

社会治理重点在基层，然而由于警力有限，日常警力主要忙于社会面的管控及应对各种急难险重任务，基层警力薄弱，这是各地普遍存在的难题。前不久，凤翔县公安局34名警务助理、160名警务信息员正式上岗，实现了城乡警力全覆盖——

“警务助理” 基层“警”事咱都“理”

本报记者 韩正强

新探索 群众身边全天候有“警察”

9月17日上午，凤翔县社区警务工作推进会暨警务助理集中上岗仪式举行。

从这天起，该县的警力触角延伸到全县160个村子及城区薄弱社区。34名警务助理和160名警务信息员，每天将陪伴在群众身边，全天候为群众服务。

“这是我局落实中省市有关精神，加强和创新社会治理，深化基层警务工作所进行的探索和尝试。”凤翔县副县长、县公安局局长李忠说，社会治理重点、难点在基层，只有把村组、社区基本单元做实做强，才能提高公安机关社会治理能力，畅通服务群众最后一公里的“神经末梢”。

警力下沉与警力不足，是各地普遍存在的难题。今年以来，凤翔县公安局新一届班子积极主动寻求化解之路，他们在深入走访调研的基础上，结合新时代“枫桥经验”和我市公安局系统推出的“四单一图”社区警务模式，结合县域实情，探索提出了“三分级三提升”治安管理新模式。其中，警务助理、警务信息员是此次改革的亮点，主要弥补农村警力不足的问题。

对于该局的新探索，凤翔县委、县政府高度重视，每年财政保障100万元，支持深化基层警务工作。8月中旬，经过自下而上推荐考核，34名警务助理和160名警务信息员招聘到位。统一培训后，又下到各所站实习，考核合格后，于日前正式上岗。

至此，该县实现了“一村一警务助理”的新格局。

零距离 扎根基层夯实基础

城乡社区警务工作是一

项打基础、利长远的战略部署，此次警务助理、警务信息员上岗夯实了基层社会治理的基础。

该局陈村派出所所长罗江深有感触地说，陈村镇有14个行政村，5.3万人，而派出所只有5名民警、3名辅警，尽管能做到主动下农村进农户，但治安管理警力仍然捉襟见肘。现在改革后，他们所在紫荆村、王堡子村设立了中心警务室，两名警务助理带领12名驻村警务信息员开展工作，变被动为主动，近期已收集上报数条矛盾纠纷信息，并就近开展化解。

“专职警务助理是此次改革的一大特点，从人员上保证了基层治安正常开展。”该局治安大队大队长马健介绍说，警务助理选自当地、熟悉当地、扎根当地的村民担任，采取政府购买服务、劳务派遣、公安机关管理的形式运行，脱产后主要在其所在的村及邻近村工作，可以说是与群众“零距离”，使得警力真正下沉，基层有啥不安全因素？群众需要什么服务？公安机关第一时间知晓，第一时间解决。

人员定在基层，警务才能前移。从警务信息员到警务助理，再到辅警、民警，该局的此次改革织密了基层安全网。警务信息员主要由村干部担任，公安机关每月予以补贴，他们将在工作中了解到的各类信息上报给专职警务助理，警务助理再上报给辅警，辅警及时把信息上报给片区民警，自下而上汇报到公安局。而平常警务助

理带领信息员治安巡逻，如遇到有任务下达时，又自上而下很快联通，做到了“全局一盘棋、所长一本账、民警一口清”的目标。

大抓基层，大抓基础，深化平安建设。采访中，记者了解到，随着警务助理、警务信息员正式上岗，该局已在全县城区设置

矛盾纠纷。盐坎村过去属于董家村乡，撤乡并镇后划分到范家寨镇，离镇上有10多公里，群众



范家寨镇警务助理在幼儿园门前维护秩序



警务信息员向群众宣传平安建设

警务室4个，划分警务网格16个。在农村设立中心警务室28个，警务站132个，夯实了基层平安建设和社会治理的基础。

末梢通 就近服务化纠纷

警务助理、警务信息员正式上岗后，最高兴的是老百姓。

何周印在陈村镇紫荆村街道上开了个大肉店，他告诉记者，虽说这些年没有什么治安问题，但是村上有了警务助理来回巡逻、上门询问，对犯罪分子也是一种震慑，大家的心里更踏实了。

同时，警务改革后实现了可就近服务群众，及时化解矛

盾。采访中，该村支部书记韦文信说，现在好了，村上有中心警务室，派出所所有公安专网，群众有啥问题咨询，警务助理就能解决，有些需要到派出所办理的也及时告知，避免了群众跑冤枉路。同时，过去两家人发生口角或者打架了，村上解决不了的要等派出所民警来，在这个过程中，矛盾还可能升级。自打8月下旬以来，村里有啥纠纷，警务助理及警务信息员及时赶到，启动化解机制，使得群众诉求均有人管。

“矛盾不上交，平安不出事，服务不缺位，下一步，我们将持续深化警务改革，推进‘四单一图’向纵深发展，用严细实的作风抓好基层警力，进一步促进社会安全和谐！”凤翔县公安局副局长彭军说。



培训人员进行队列训练

知差距 练技能 强素质 全市法院司法警察集中培训

本报讯 近日，市中级人民法院举办全市法院司法警察警务培训班，司法警察和部分警务辅助人员共计92人参加培训。

据了解，培训班采取军事化管理，分两期进行，共6天，邀请公安干警进行授课，市县两级法院的部分司法警察也承担了授课任务。培训内容包括政治理论、调查取证、

执法衔接、突发事件处置及司法警察执法规范等，穿插进行体能测试和执法资格考试。通过培训，增强了司法警察工作技能。参训的一名司法警察说，通过这次培训，他充分认识到自己的差距和不足，今后将更加努力学习，严格训练，不断提高自身能力素质，争做优秀司法警察。（白杨）

市场监管警务室成立—— 现场处置高效 办理案件快捷



民警和执法人员联合办案

本报讯 近日，笔者从市市场监管局了解到，自市场监管警务室成立两个月来，公安、市场监管联手办理6起案件，有力地打击了制假、售假等违法犯罪行为。

今年7月中旬，市市场监管

局与公安机关联合在市市场监管综合执法支队设立市场监管警务室。市公安局环境与食品药品犯罪侦查支队的民警，进驻警务室，与市场监管执法人员携手开展工作。双方根据各自工作领域的专业特点，积极发挥专业职能优势，相互协作优势互补，开展食品、药品等重点民生领域执法。同时，双方还参加各自举办的知识培训班、案例分析和业务研讨会，相互交流工作经验，探讨解决疑难问题。并根据工作需要开展联合行动，现场完成涉案物品抽样检测、涉案物品保管、抓捕犯罪嫌疑人以及提取司法证据等，高效完成现场处置工作。

据悉，警务室成立两个月以来，联合办理2起涉嫌生产、销售伪劣产品案，1起涉嫌生产销售假药案，查处2起非法制售假酒黑窝点，并对前期1起未办结的案件提供后续技术支持。（白杨 徐永峰）

岐山县人民检察院职工食堂——

吃多少打多少 不剩菜不剩饭



干警在食堂用餐

本报讯 连日来，我市政法部门职工食堂积极开展“厉行节约，反对浪费”活动，坚决制止餐饮浪费。近日，笔者走进岐山县人民检察院机关食堂看到，干警吃多少打多少，泔水桶里也看不到剩菜剩饭，干警们以实际行动杜绝浪费，弘扬餐桌上的文明。

在岐山县人民检察院机关食堂里，笔者看到，墙上贴的“节约粮食光荣 浪费粮食可耻”海报十分醒目，餐桌上放置着“珍惜粮食，远离浪费”的小桌牌，提醒前来就餐的干警们按量

取餐、文明就餐。“厉行节约，反对浪费”活动开展后，该院积极响应，要求干警从自身做起，带头践行。同时，要求机关食堂根据每日就餐人数，采购所需蔬菜，做到既降低采购成本，避免因储存而导致的食材损耗。在食堂吃饭时，干警吃多少打多少，向剩菜剩饭说“不”，尽量做到不浪费。笔者在采访中了解到，该院不仅要求干警“厉行节约，反对浪费”，还倡议大家带动家人，节约爱惜每一粒粮食，共同养成良好的节约习惯。（白杨 白文渊）



市公安局： 全省无人机比武夺佳绩

近日，由省公安厅举办的“陕西省公安机关警用无人机大练兵比武演练”在陕西警官职业学院举行。竞赛中，市公安局选派的6名参赛选手克服训练时间短、比赛场地不熟悉、天气变

化影响等不利因素，在实战演练、技术展示等环节密切配合、全力拼搏，经过激烈角逐，所参加的6个科目全部获奖，为我市公安系统赢得了荣誉。（张敬涛）

金台区人民法院：

《民法典》宣讲进校园 生动幽默效果好

本报讯 近日，金台区人民法院民事审判庭走进宝鸡市石油中学，为全校千余名师生送去了新学年的“法治大礼包”（见右图）。

报告会上，金台区人民法院民事审判庭法官助理董璐璐，从《民法典》的编纂历程、概况、意义讲起，结合具体典型案例，提醒青少年在日常生活中一定要做到知法、懂法、守法、用法。同时，在面对不

法侵害时，更要懂得拿起法律武器保护自己的合法权益。

整场报告会内容紧凑，案例丰富，语言生动幽默，让广大师生获益匪浅。一位同学说，今后她还要加强《民法典》的学习，自觉强化法治意识，不断增强运用法律手段捍卫和保护自身合法权益的能力，争做守法用法的公民。（白杨）



（白杨）

太白警方跨省抓贼

本报讯 近日，太白县公安局周密部署，跨省追捕，成功破获一起团伙盗窃案，抓获犯罪嫌疑人5人，追回被盗赃物价值3.8万余元。

8月9日早晨，太白县公安局刑侦大队陆续接到辖区群众报警称，他们经营的临街店铺被盗。太白警方立即抽调刑侦、法制、巡特警以及派出所等精干警力，组成专案组开展侦破工作，通过现场取证和详细走访，警方最终锁定涉案人员5名，并确定了嫌疑人

的踪迹。随后，专案组兵分两路，奔赴甘肃平凉及我省西安等地，经过两天奋战，以余某为首的5名嫌疑人被成功抓获。经审讯，余某等5人于8月9日凌晨驾驶盗窃来的车辆来到太白县城，相继进入6家店铺盗取名贵烟酒、手机和现金。

目前，被盗的部分物品已追回，价值3.8万余元，案件正在进一步审查和深挖之中。（张敬涛 张晓菊）